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Pace şi dragoste. 
B a i adevărat, ba nu-i adevărat, — ba 

se zice, ba nu se mai zice, — ba se crede, 
ba nu se mai crede, — ba se poate, ba nu 
se mai poate, că se fac oarecari încercări 
de a i îndupleca pe puţinii reprezentanţi 
din dieta ungară ai românilor să nu i mai 
facă greutăţi guvernului ungar. 

O fi, n'o fi adevărat lucrul acesta, nu 
mai încape îndoială, că e cineya care ar 
voi o aceasta şi că se fac straşnice presiuni, 
ca românii să facă şi ei ca saşii şi ca gu
vernul ungar să fie şi el mâi domol faţă cu 
românii. 

E lucru firesc, ca românii din regatul 
ungar să se unească cu concetăţenii lor 
spre a siiî pe guvernul ungar să execute 
legile cu bună credinţă şi au şi voit tot
deauna s'o facă aceasta. încă de mult ei au 
căutat să între în legătură atât cu saşii, 
care le erau cei mai apropiaţi, cât şi cu 
şvabii risipiţi prin Banat şi prin Ţara Un
gurească, s'au pus în contact cu slovacii, 
cu sârbii şi cu croaţii, ba chiar şi cu cehii 
şi cu germanii de peste Laita, cari dease-
menea le sunt concetăţeni interesaţi ca în 
Ungaria să fie pace şi bună rânduială. 

Nu e timpul potrivit pentru-ca să cerce
tăm, cari au fost rezultatele acestor silinţe 
ci e destul să se ştie, că ele n'au rămas 
cu desăvârşire zadarnice. Deocamdată ro
mânii luptă umăr la umăr împreună cu 
slovacii şi cu o parte din sârbi şi prin o 
coincidenţă firească stau în dieta ungară 

alăturea cu croaţii, ba au oare-care sprijin 
moral şi din partea cehilor. 

Ori şi cât de firească ar fi, ba tocmai 
fiind firească, această unire a românilor cu 
concetăţenii lor slavi e pentru mulţi lucru 
supărător, ceece uşoi se poate explica, se 
fac deci cuvenitele încercări de a i muia şi 
de a-i momi ca să se despartă de fireştii 
lor tovarăşi de luptă şi să rămâie iar isolaţi. 

Sunt multe suferinţele, pe cari trebuie 
să le îndure susţiitorii acestei alianţe cu 
slavii din Ungaria şi cu concetăţenii de 
peste Laita; ori-şi-cât de mari ar fi ade
menirile spre a-i face să se lapede de ea, 
ele în actualele împrejurări nu vor putea 
să dea rezultatele dorite. 

N'au să se desfacă românii de aliaţii lor 
fireşti — fiindcă nu pot câtă vreme nu se 
va fi făcut ceeace trebuie neapărat să se 
facă pentrucă pace şi dragoste să fie între 
toate popoarele ce în regatul ungar trăiesc 
împreună. 

Ceeace croaţii au făcut la 1867 ar pu
tea să voiască unii dintre români, dar po
porul român nu face niciodată. 

Sunt patruzeci de ani de când mereu 
sunt nesocotite ori călcate fără cruţare le
gile, prin cari li-se asigurează românilor, 
germanilor şi slavilor din Ungaria liberta
tea de desvoîtare. Autorităţile publice au 
săvârşit, guvernul a ordonat, parlamentul a 
aprobat şi Coroana a tolerat acest abuz 
de putere nemai pomenit în vieaţa statelor 
din Europa : nu e destul să ia guvern şi 
parlament angajamentul, că în viitor legile 

vor fi ţinute în sfinţenie, pentrucă românii 
să înceteze lupta. 

Mai are să se dee şi satisfacţiune pen
tru cei patruzeci de ani petrecuţi în sbu-
ciumări şi în suferinţe. 

A putut dl dr. Vaida să se întoarcă în 
dieta ungară şi fără ca să i-se fi dat vre-o 
garanţie, că în viitor nu va mai fi scos în 
brânci de ceice strigă şi azi »Ki ve l e !« 
O face ca jertfă de sine, supuindu se dis
ciplinei de partid, ca să iee şi de aici îna
inte parte la luptă. 

Nu pot însă românii să înceteze a lupta 
decât dupăce li-se vor fi dăt cuvenitele ga
ranţii, că în viitor legile vor fi executate cu 
bună credinţă. 

Nici că e însă şi nici că poate să fie azi 
vorba de executarea cu bună credinţă a 
leg î în toată întinderea ei, ci numai de 
câteva crâmpee, de ceeace ungurul înţelege 
când zice : » Veszett fejszének a nyele«. 

Când mi-ai luat şi car, şi boi, şi cal dela 
dârloagă, nu pot să mă mulţumesc, că ai 
-bunăvoinţa de a-mi înapoia coada dela se
cure. 

Numi trebue! — Ţine-o şi pe aceea! 
Dar sunt la mijloc suferinţe multe şi grele, 

ne sunt prigoniţi preoţii şi învăţătorii, se 
umplu temniţele de oameni nevinovaţi, nu 
mai putem b'rui cu amenzile, cu cheltuielile 
de proces, rămân familii peritoare de foame. 

La răsboiu nu se aruncă cu coji de por
tocală, ci se descarcă — puşti şi — tu
nuri. 

Drepturile sângerând se câştigă şi se asi
gurează ! 

rOlŢA OKIOINALA A «TRIBUNE!.. 

1^5 v i m - 1 î v i m . 

Localizare după Iules Claretie. 

Copilaşul zăcea ofilit in albul său pătic, şi cu 
ochii măriţi de friguri privia mereu drept înainte 
cu strania fixitate a bolnavilor, cari au început a 
vedea lucruri încă nevăzute de cei vii. 

Mama, şezând la căpătâiul patului, muşeân-
du-şi pumnii pentru a nu ţipa, urmăria îngrijorată, 
cu junghiuri în inimă, progresele boalei pe bie
tul obraz subţiat al mititelului. 

Tatàl, un cinstit meseriaş, îşi reţinea plânsul, 
deşi ochii îi erau înroşiţi de lacrămile, care-i ar
deau pleoapele. 

Iar soarele răsăria, limpede, dulce, într'o fru 
moaşă zi de Iunie, şi se furişa în odăiţa din ca
lea Văcăreşti, unde muria Nicuşor, fiul lui Ohiţă 
Tâmplaru şi al soţiei sale Tincuţa. 

Era de şapte ani. Abia acum trei săptămâni era 
bălan, rumeior, şi atât de vioiu, ^mititelul, vesel 
ca o păsărică !... 

Dar îl prinseseră nişte friguri şi într'una din 
seri îl aduseseră dela şcoala comunală cu capul 
greoiu şi manile fierbinţi. 

Şi de atunci zăcea colo, în acel pătic, şi câte 
odată, aiurând, zicea privind la ghetuţele sale 
bine lustruite, pe care măsa le aşezase cu îngri 
jire pe o scândură într'un colţ : 

— »De acu puteţi să aruncaţi ghetele lui Ni
cuşor ! Nicuşor nu le va mai încălţa ! Nicuşor 
nu va mai merge la şcoală.... nici odată, nici 
odată !< 

Atunci fată-I striga: »N'ai de gând să taci !« 
iar mama îşi adância în perină căpşorul ei bălan 
şi faţa palidă, pentrucă Nicuşor să nu o audă 
plângând. 

In noaptea aceea copilul n'avuse delir ; dar de 
două zile umplea de grijă pe doctor din cauza 
unei slăbiciuni ciudate, care sămăna cu desnă-
dejdea, caşi cum la vârsta de şapte ani bolnavul 
ar fi şi simţit plictiseala de a mai trăi. 

Eră obosit, tăcut, trist, lăsând să-i bălăbănească 
pe perină slabu-l căpşor, nevoind să guste ni
mic, ne mai având nici un zâmbet pe bietele Iui 
buze subţiate, iar cu ochii speriaţi căutânduşî 
văzând ceva colo, departe... 

— In cer... poate! gândia Tincuţa înfiorându se. 
Când i-se da să bea un ceai, un sirop, puţină 

supă, el refuza tot. 
— Doreşti ceva Nicuşor? 
— Nu, nu vreau nimic! 
— Cu toate acestea trebue să-1 scoatem din 

acest hal, zicea medicul Această toropeală mă 
sperie !... Sunteţi părinţii lui, trebue să vă cu
noaşteţi copilul... Căutaţi, ce ar putea reînsufleţi 
acest trupşor, cu ce s'ar putea rechema pe pă
mânt acest spirit, care pluteşte prin nori... 

Şi plecă. 
— Căutaţi! 
Fără îndoială îşi cunoşteau bine pe Nicuşor 

al Ior, bieţii oamenii ! Ştiau, cât îi plăcea, mitite
lul, să pustiească gardurile vii, Dumineca, şi să 
se întoarcă la Bucureşti încărcat de spinişori, 
călare pe umerii tată-său, sau chiar lângă G s -
migiu să vadă pe Vasi lache... Ohiţă Tâmplaru 
cumpărase lui Nicuşor chipuri, soldaţi auriţi, di
ferite jucării. 

El le tăia, le punea pe patul copilului, Ie făcea 
să joace în faţa ochilor aiuriţi ai mititelului, şi 
stăpânindu şi lacrămile încerca să-1 facă să râdă.,. 

— Vezi tu, acesta este Turnul Colţii. Uite şi 
Podul peste Dunăre dela Feteşti. Iacă şi un ge
neral!... 

Ţi-aduci aminte, că am văzut un general Ia 
Şosea odată?... Dacă bei ceaiul îţi cumpăr unul 
adevărat, cu tunică de postav şi epolete de aur,.. 
II primeşti, spune, pe general? 

— Nu, răspundea copilul, cu vocea seacă a 
frigurilor. 

— Vrei un pistol, bile... o arboletă? 
— Nu, repeta mica voce, lămurită şi aproape 

crudelă... 
Şi la tot ce i-se spunea, Ia toate păpuşile, la 

toate baloanele ce i-se promiteau, mica voce re
peta: Nu... nu... nu, pe când părinţii se priviau 
unul pe altul desperaţi. 

— Dar ce doreşti, însfârşit, dragă Nicuşor? 
întrebă mama. Să vedem, trebue să fie ceva ce 
ţi-ar plăcea... Spune-mi, spune-mi mie !... mămuca ta ! 

Şi ea îşi Iipia obrazul de căpătâiul micului bol
nav, şi-i murmură acestea la ureche, drăgălaş, ca 
un secret. 

Atunci copilaşul, cu un accent ciudat, se sculă 
în pat şi întinzând o mână cu lăcomie cătră ceva 
nevăzut, răspunse de odată cu un ton ferbinte, 
rugător şi imperativ: 

— Vreau pe Bum-Bum ! 
* 

Bum-Bum ! Biata Tincuţa aruncă asupra băr
batului său o privire sperioasă. Ce spunea miti-
"telul? Era iarăşi delirul, fiorosul delir, caie se hV-
torcea ? 
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Pace şi dragoste nu poate să fie decât 
după ce se va fi împlinit în toată întinde
rea ei şi cu bună credinţă dorinţa monar
hului, care vrea sufragiul universal ca satis-
facţiune pentru suferinţele ce a avut în 
timpul îndelungatei sale domnii tolerând 
călcările de lege şi ca garanţie, că urmaşii 
săi nu vor mai trebui să aibă aceleaşi su
ferinţe. 

Aceasta e şi garanţia, pe care o aşteaptă 
românii, şi treaba lor e ce vor face mai de
parte. 

Deocamdată : »In hostem suprema auc-
toristas esto!« — »Şi vis pacem, para 
bellum !« 

At i tud inea d i z i d e n ţ i l o r k o s s u t h i ş t i . Dizi
denţii kossuthişti, sub impresia ultimului discurs 
al lui Apponyl, au hotărît să renunţe la orice 
discuţie la compromis pentru a nu sprijini ob
strucţia croată. Hotărîrea asta stârnise multa bu
curie în sânul majorităţii şi soartea compromisu
lui părea asigurată. Cu toate astea câţiva dintre 
opozanţii unguri Szappanos, Csépány, Molnár şi 
Eötvös Károly nu renunţă la cuvânt. Aceştia vor 
reprezenta deci opoziţia à Veau de rose. 

In drum spre casă. Din Ruttka se 
telegrafiază că ieri au trecut graniţa cătră 
casă 4600 de muncitori venind din Ame
rica. O zi înainte sosiseră 2700 de emi
granţi şi căile ferate au trebuit să îe puie 
trenuri speciale la dispoziţie. Cei reîntorşi 
povestesc că numărul celor ce pleacă din 
America este foarte mare. 

* 

P r e ş e d i n t e l e camer i i , dl Justh a plecat din 
capitală pe câteva zile în provincie pe moşiile 
sale. Oare lipsa preşedintelui să însemne iarăş 
începutul unei ere de volnicii în cameră? 

* 

Un conflict în jurul limbei naţio
nale. Un conflict s'a ivit în consiliul co
munal al oraşului Zombor, care caracteri
zează încă odată felul cum se respectă le
gea naţionalităţilor. Consilierul sârb Gheor-
ghe Nicolici a făcut o propunere în limba 

Bum Bum! Nu ştia ce însemnează şi-i era frică 
de aceste cuvinte ciudate, pe care copilul le re
petă acum cu o încăpăţinare bolnăvicioasă, ca şi 
când până acum nu îndrăznise să-şi formuleze 
visul, tar acum se acăţă de el cu o îndărătnicie 
neînvinsă : 

— Da, Bum-Bum ! Bum Bum ! Vreau pe Bum-
Bum! 

Mama strînse cu nervositate mâna lui Ghiţă, 
zicând încet, ca o nebună. 

— Ce însemnează asta, Ghiţă?... E pierdut! 
Dar tatăl avea pe faţa Iui aspră de muncitor. 

In acelaşi timp fericită şi uimită, zimbetul unui 
condamnat, care întrevede posibilitatea de a de
veni liber. 

Bum Bum! îşi aducea aminte de Lunia Paste
lor, când a dus pe Nicuşor la circ. îşi mai adu
cea aminte de ţipetele de bucurie ale copilului, 
de rîsul său cu poftă, când clownul în costumul 
său negru acoperit cu fluturi de aur, făcea câte 
o săritură, punea pedecă unui scutaş, sau stetea, 
ţapăn pe nisip cu capul în jos şi picioarele în 
sus, sau arunca în aer pălării de păslă moale, pe 
care le prindea pe cap, unde formau o piramidă 
şi Ia fiecare şotie, ca un refren înveselind faţa 
sa spirituală şi ciudată, scotea acelaşi strigăt re
petă acelaşi cuvânt, însoţit câte odată de o răpă
ială a orchestrei. 

Bum-Bum ! 
Bum-Bum ! Şi de câte ori sosea Bum-Bum, pu

blicul izbucnia în bravo, şi mititelul începea să 
rîdă cu sgomot. Bum-Bum ! Pe acest Bum-Bum, 
pe clownul circului, care făcea să petreacă între
gul Bucureşti, pe el vrea să-1 vadă Nicuşor, şi 

sârbească şi fişpanul Fernbach Károly şi 
alţi consilieri cercară să-1 facă pe Nicolici 
să-şi retragă propunerea şi să o facă în 
ungureşte. Nicolici răspunse că legea îi dă 
dreptul de a vorbi sârbeşte. Atunci fişpa
nul respinse propunea şi ridică şedinţa în 
strigătele sârbilor indignaţi. 

Iată ce faţă are aici acasă aplicarea legii 
naţionalităţilor cu care însă stăpânii noştri 
se mândresc în străinătate. 

Totuşi nu putem trece cu vederea inci
dentul acesta. El are o însemnătate foarte 
mare căci este începutul unei noui faze 
în care vor trebui să între luptele pentru 
drepturile limbii naţionale în Ungaria. 

Nouă lupte naţionale in Croaţia. 
Dieta c r o a t ă c o n v o c a t ă . — C o n f e r e n ţ a re-
zo lu ţ i on i ş t i i o r . — In ten ţ i i l e g u v e r n u l u i . — 

B a n u l d e m i s i o n e a z ă . — Un n o u 4 8 ? 

Die ta c r o a t ă c o n v o c a t ă 
p e 12 D e c e m v r i e . 

Un autograf regesc a convocat dieta 
croată pe ziua de 12 Decemvrie. 

Convocarea asta este o hotărîre de mare 
însemnătate şi înseamnă începutul unei noui 
epoci de luptă pentru naţiunea croată. 

C o n f e r i n ţ a r e z o l u ţ i o n i ş t i l o r . 
Deputaţii rezoluţionişti ai dietei croate au 

ţinut zilele acestea o consfătuire Ia Buda
pesta. La conferinţă au luat parte şi fostul 
vice-ban Nikolici, contele Kulmer, Jomaşici, 
general în retragere şi alţi membri ai coali
ţiei sârbo-croate cari însă nu sunt şi dele
gaţi în camera ungurească. 

Conferinţa a hotărît întâi continuarea ob
strucţiei în camera ungurească. 

Deoarece coaliţia sârbo croată nu are o 
majoritate absolută ci numai relativă în 
dieta croată, a fost grea de dezlegat pro
blema cum s'ar putea continua obstrucţia 
în Pesta, fără a se descomplecta partidul 
în dieta croată în Agram. 

Chestiunea a fost rezolvită astfel : Dacă 

n u l va avea şi nu-1 va vede?, pentrucă era legat 
de pat, fără putere. 

Seara Ghiţă Tâmplaru aduse copilului un clown 
articulat, plin de fluturi, pe care 1 cumpărase foarte 
scump din calea Victoriei : preţul a patru zile de 
lucru ! Dar ar fi dat douăzeci, treizeci, ar fi dat 
preţul unui an de lucru pentru a provoca un su
ris pe buzele palide ale bolnavului... 

Copilul privi un moment jucăria, care stră
lucea pe albul său aşternut, apoi zise cu tristeţe: 

— Nu e Bum-Bum !... Vreau să văd pe Bum-
Bum. 

Ah ! dacă Ghiţă ar fi putut să-1 învălească în 
pături şi să-1 ducă sub candelabrul aprins şi să i 
zică: »Prlveşte<. 

EI făcu mai bine. Se duse la un circ, ceru 
adresa clownului şi timid, cu balamalele slăbite 
de emoţiune, urcă una câte una treptele, cari 
conduceau la locuinţa artistului. Era prea cute
zător ceeace făcea Ghiţă ! Dar, la urma urmelor, 
actorii merg să cânte, să spună monoloage la 
boierii cei mari, prin saloane. Poate că clownul 
va consimţi cu ori ce preţ să vină să salute pe 
Nicuşor. Ce are a face, cum o să fie primit 
Ghiţă Tâmplaru colo la Bum-Bum? 

Nu mai era Bum-Bum! Era dl Moreno şi în 
locuinţa artistică, cărţi, gravuri, o eleganţă de 
artă formau ca un decor ales unui tînăr încân
tător, care primi pe Ghiţă in cabinetul său ase
mănător cu ai unui doctor. 

Ghiţă privea, nu recunoştea pe clown şi sucea 
şi învârtea între degetele sale pălăria de pâslă. 
Celalalt aştepta. Atunci Ghiţă se scuză. Era 
uimitor ceeace venea el să ceară, asta nu se face, 

vor pleca din Pesta 10 delegaţi, vor forma 
împreună cu cei râmaşi acasă un grup de 
vre-o 30—32 de deputaţi. Partidul starce-
vicean compus din 20 de inşi deşi este vrăj
maş coaliţiei, totuşi va vota contra banu
lui, iar cei 18—20 de unionişti cari sunt 
pentru ban nu vor putea împiedica să se 
voteze neîncredere banului şi deci prin el 
guvernului unguresc. 

In tenţ i i le g u v e r n u l u i . 
Ce are de gând să facă guvernul, căci 

este sigur că nu va răuşi să supuie majo
ritatea dietei croate? Wekerle a declarat că 
dacă dieta va vota banului neîncredere, el 
o va dizolva. Şi dacă noua dietă va fi tot 
nesupusă vom dizolva-o necontenit până vom 
căpăta o majoritate favorabilă. Sunt hotărît, 
a zis dl Wekerle cu multă severitate, să 
pui capăt acestei renitente cu orice preţ şî 
cu orice nvjioace. 

O telegramă din Agram vesteşte că gar
nizoana oraşului va fi înmulţită. Oare astea 
să fie mijloaeele de cari a pomenit primul-
ministru? 

B a n u l d e m i s i o n e a z ă ? 

Azi banul Rakodczay a sosit la Buda
pesta şi a raportat primului ministru We
kerle că tratativele sale cu deputaţii parti
dului fost naţional au avut rezultai negativ. 
In urma acestui fapt, se afirmă că banul îşi 
va da di misia. 

Un n o u 4 8 ? 
In consiliul comunal al capitalei croate Agram 

s'a dezbătut ieri rescriptul ministrului Kossuth 
prin care nu se încuviinţează concesiunea pen
tru o linie da tramvai electric, fiindcă lucrările 
nu se vor efectua cu muncitori unguri. 

Consilierul Timet zice că guvernul unguresc a 
arătat din nou cât iubeşte de mult pe croaţi. 

Suntem noi datori să aplicăm numai muncitori 
unguri ? U i i ministru ungur îndrăzneşte să spuie 
că nu putem face ceeace am hotărît. Asta-i vol-
nicie. Aş putea spune, că în Budupesta actual
mente se ivesc zo r i i u n u i n o u 1848. 

Consiliul comunal a apelat împotriva rescrip-
tului lui Kossuth. 

pardon, iertat'... Dar însfârşit era vorba de mi
titelul... Un băiat drăguţ, domnule! Şi atât de 
deştept! Totdeauna cel dintâiu in şcoală, afară 
de socoteală, pe care n 'o înţelege... Un visător 
mititelul, vezi ! Da, un visător. Şi dovada... uite... 
dovada... 

Ghiţă se codea acum, bălbăia; apoi îşi lua 
inima în dinţi, şi zise repede: 

— Dovada e că vrea să te vadă, că se gân
deşte numai Ia d ta, şi că d-ta eşti în faţa lui, 
ca o stea, pe care ar voi să o aibă şi o pri
veşte... 

Când sfârşi tatăl era vânăt şi avea mai pică
turi pe frunte. Nu cuteza să se uite la clown, 
care însuş ţinea ochii fixaţi asupra meseriaşului. 
Ce era să zică, Bum Bum ? Dar dacă I va con
gédia, luându-l drept un nebun şi-l va da pe 
uşă afară ? 

— Unde locueşti? întrebă Bum-Bum. 
— Oh ! aproape ! In strada Văcăreşti ! 
— Să mergem ! zise celalalt, vrea să vadă pe 

Bum-Bum băiatul d t a l e? Ei bine va vedea pe 
Bum Bum ! 

Când se deschise uşa dinaintea clownului, 
Ghiţă Tâmplaru strigă cu veselie fiului său : 

— Nicuşor, fi mulţumit, ştrengarule! Iată, pri
veşte pe Bum-Bum ! 

Iar copilul avù pe faţă un fulger de bucurie. 
Se ridică pe braţul măsii şi întoarse capul spre 
cei doi bărbaţi cari soseau, caută un moment, 
cine eră, lângă tatăl său, acel domn în redengotă, 
a cărui faţă veselă îi zlmbea şi pe care n u l cu
noştea, iar când i-s'a spus : »E Bum-Bum!« lăsă 
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Românii şi maghiarii. 
Discursul rostit de Micha i l K o g ă l n i c e a n u în 
şedinţa adunării deputaţilor delà 11 Febr. 1886. 

(Urmare.) 

Dl Cuza ameninţat, îngrijat de pericolul ocu
pării tarei, şi găsind rezistentă în ministerul meu 
s'a adresat direct cu ordin Ia prefecţi. Acel din 
Galaţi, cât p'acî era să dea 20 tineri pe mâna 
consulatului austriac. 

Iar am afiat la timp, şi iar am oprit această 
călcare a ospitalitâţilor. 

Acestea nu sunt lucruri născocite, sunt toate 
de notorietate publică, sunt cunoscute însuşi 
ungurilor de pe timpul din 1860, şi sunt mărtu
risite de însuşi rrarele patriot maghiar Kossuth 
In memoriile saie. 

Atuncia Vodă-Cuza a venit din Bucureşti în 
Iaşi ca să doboare împotrivirea mea, sau la caz 
contrar să-şi schimbe ministeriul. Se arestase şi 
se dase în judecată mitropolitul pentru mituirea 
patrahiiului şi recurgere la străini ; camera vrea 
numai decât să sechestreze averea Iui Vogoride 
spre a se imita ceeace se făcuse în ţara româ
nească, unde se sechestrase averea lui Ştirbeiu 
sau a lui Alexandru Ghica, nu-mi aduc bine 
aminte. Eu m'am împotrivit acestui sechestru 
votat de cameră cu un vot de majoritate. Toate 
acestea au servit de pretext demisionării mele. 
In fapt însă retragerea mea delà guvern a fost 
concursul ce am dat cauzei ungare în tot timpul 
cât am stat la putere. La Bacău, Roman şi Ga
laţi, acolo se concentraseră cu deosebire ungurii; 
acolo ei se pregăteau până Ia desgheţul Dună
rei pentru formarea legiunei. Mulţi din ei fiind 
fără mijloace, le afectasem câte un franc pe zi 
fiecăruia. Aceasta s'a găsit râu ; şi pe lângă cele 
de mai sus mi se imputa şi aceste cheltuieli fă
cute cu ungurii, şi dar mă hotărîiu să-mi dau 
demisiunea. 

lată dlor, ce zice Klapka care era în Iaşi venit 
spre a încheia cu Vouă-Cuza o nouă conven 
ţiune; ia/ă ce zice el în raportul său către Kos
suth, raport care poartă data din 16 Februarie 
1861 : 

»In principate afacerea noastră din nou a luat 
o turnură nefavorabilă. Ministerul Kogălniceanu 
a fost silit să se retragă delà putere, făcând loc 
unui minister unde figurează Hurmuzachi care 
e cunoscut în deobşte ca un partizan al Austriei 
şi care a fost totdeauna pe faţă încontra mi
sterului dinainte, care da nenorociţilor maghiari 
adunaţi în Valea-Sirelului câte trei lei vechi aju
tor pe zi.c Prin urmare, dlor, vedeţi că eu am 
dreptul să mă pun în faţa naţiunei maghiare ca 

să-i cadă fruntea încet şi cu tristeţă pe căpătâi 
şi stătu încă cu ochii fini, marii săi ochi albaştri, 
cari priveau dincolo de zidurile odăiţei şi căutau 
căutau mereu fluturii Iui Bum Bum, precum un 
înamorat îşi urmăreşte visul... 

— Nu, răspuuse copilul cu vocea sa, care nu 
mai erà seacă, dar desnădăjduită, nu, nu este 
Bum-Bum ! 

Clownul, în picioare lângă pătic, arunca asu
pra acestui obraz de copil bolnav o privire adâncă 
foarte gravă şi de o dulceaţă nespusă. 

El clătină din cap, privî Ia tatăl îngrijorat, la 
mama sdrobită, şi zise zimbind: 

— Are dreptate, nu e Bum-Bum! 
Şi plecă. 
— Nu-1 voiu vedeà, nu-1 voiu mai vedea pe 

Bum-Bum! repetă acum copilul, a căruia mică 
voce vorbea acum cu îngerii. Bum Bum e poate 
colo, colo unde Nicuşor va pleca încurând ! 

Şi deodată — abia trecuse o jumătate de ceas 
de când plecase domnul — se deschise uşa re
pede, ca mai adineaori, şi în costumul său negru 
cu fluturi, cu moţul galbin pe cap, fluturele de 
aur pe piept şi în spate, ;un zimbet larg despi
când ca o gură de puşculiţă faţa sa înfăinată, 
intră Bum-Bum, adevăratul Bum Bum din circ, 
Bum-Bum cel popular, Bum Bum a lui Nicuşor. 

Bum-Bum se arătă ! Iar pe păticul său alb, cu 
bucuria vieţii în ochi, râzând, plângând, fericit, 
scăpat, copilul aplauda cu mânuţele-i slabe, striga 
biavo, şi zise cu veselia Iui de şapte an 1, care 
izbucni deodată, ca o rachetă aprinsă. — Bum! 
B i m ! Este el, de astă-dată este el ! Iată Bum-
Bum ! Trăiască Bum Bum ! Bună ziua Bum Bum! 

partizan al ei. Dvoastre, poate, veti vedea în 
purtarea mea o politică antiromânească, căci veţi 
zice: cum se poate ca un ministru român să fi 
fost partizan ungurilor, mai ales în apropiere de 
anul 1848! Daţi mi voie să vă spun şi să vă 
arăt ce fol de partizan al ungurilor am fost şi 
sunt. Am fost partizanul lor, dlor, tocmai pen
trucă să fac să rămână Transilvania, cum a fă-
cut-o Dumnezeu, şi cum a recunoscut o însuşi 
marele rege al Ungariei sfântul Stefan că trebuie 
să fie : o ţeară poliglotă, o ţeară care să fie tră
sătura de unire între naţiunea maghiară şi între 
naţiunea română. 

Pentru români, Transilvania este leagănul na
ţionalităţii noastre, este bsştrna, este matca din care 
au ieşit roiurile române cari, trecând dincoace de 
Carpaţi, au fundat statul lui Radu Negru şi al 
lui Bogdan Drsgoş, astàzi regatul tiner şi inde 
pendent al României, dar care are în dosul ei drept 
zid de apărare naţionalitatea română de peste 
Carpaţi ; naţionalitatea care, dacă se va extermina 
în Transilvania, se va compromite şi în Roma 
nia. (Aplauze). 

Dlor cum v'am spus, nu puteau ungurii să ia 
parte la luptă alături cu armata italiană, de cât 
trecând prin România, fiindcă numai prin fron 
tiera d'alungul Carpaţiior putea să se întreţină o 
comunicaţiune uşoară între patrioţii maghiari din 
afară şi dinlăuntru, fiindcă numai prin sprijinul 
guvernului român, putea să se înlesnească iz 
bucnirea revoiuţiunei ungare. 

Alexandru Cuza Vodă primî a se înţelege cu 
ungurii în această privinţă; însă ca condiţiune 
sine qua non, el puse înţelegerea pentru asigu
rarea existenţei şi drepturile naţionalităţei române 
în Trasiivania. Aceasta a fost întâ'a şi ultima con 
diţiune a ministe!ului din Moldova; căci acolo 
s'a tratst mai mult încheierea convenţiunilor între 
România şi între guvernatorul Ungariei, titlu ce 
pástra Kossuth şi după retragerea sa la putere. 

In ţara românească tratările s'au condus, pe 
cât ştiu, îndeafară de schimbările dese ale mi 
nisterului, direct de Vodă-Cuza prin mijlocirea 
dlui loan Bălăceanu, acreditat lângă marele mini
stru al Italiei, Cavur. In Moldova afacerea s'a 
tratat cu Klapka şi Teleki, şi prin corespondenţă 
chiar cu Kossuth. 

Eu, dlor, nu desesper că odată au să iasă la 
iveală acteie diplomatice ale lui Vodă-Cuza, sus
trase arhivelor statului delà 1866 ; atunci se va 
vedeà că, cu toate greşelile sale acest domn a 
avut o inimă care simţia româneşte, o inteligenţă 
şi ö voinţă lucrând româneşte. 

Daţi mi voie, dlor, a i vă dau pe scurt citire 
de convenţiunile încheiate in acel timp cu patri
oţii unguri. Aceasta o fac, mulţumită Iui Kossuth, 

Când veni doctorul, în ziua aceea, găsi şezând 
la căpătâiul iui Nicuşor, un clown cu faţă lividă, 
care făcfa mereu să râdă pe mititel, şi care-i ri-
dea mestecând o bucată de zahăr în fundul unei 
ceşci de ceai: 

— Ştii dacă nu beai, Nicuşor, Bum-Bum nu 
se va mai întoarce ! 

Şi copilul bea. 
— Aşa-i, că i bun? 
— Foarte bun!... I{i mulţumesc, Bum Bum! 
— Doctore, zise clownul medicului, să nu fi 

gelos... îmi pare totuş, că strâmbăturile mele îi 
fac tot atâta bine ca reţetele d tale! 

Tatăl şi mama plângeau ; dar de data asta de 
bucurie. 

Şi până când Nicuşor se făcu bine, o trăsură 
se opri în fiecare zi în faţa locuinţei meseriaşului 
din Calea Văcăreşti, şi din ea se coborî un om 
Invălit într'un balton cu gulerul ridicat, şi pe de
desubt costumat ca pentru circ, cu o faţă veselă 
plină de făină. 

— Ce vă sunt dator domnule ? — zise în fine 
Ghiţă Tâmplaru către meşterul clown, când co 
pilul ieşi pentru prima-oară din casă. Căci, în 
sfârşit, vă datoresc ceva ! 

Clownul întinse părinţilor largile sale mâni de 
Hercul blajin : 

— O strângere de mână! zise el... 
Apoi sărutând copilul pe amândoi obrazii ru

meni : 
— Şi, zise el râzând, permisiunea de a pune 

pe cărţile mele de vizită : Bum-Bum, doctor acro
bat: medicul curant a lui Nicuşor. /. P. 

care deşî după ce au trecut nevoile, după ce sta
tul ungar şi-a redobândit individualitatea patriei, 
şi a schimbat opiniunea şi a redevenit duşmanul 
românilor, cu toate acestea totuşi a publicat tus-
trelele convenţiunii încheiate cu Cuza-Vodă. 

Iată întâia convenţiune încheiată cu Cuza-Vodă 
de către generalul Klapka, în Maiu 1850: 

» Domnul Cuza învoeşte patrioţilor unguri de 
a forma depozite de arme în valea Şiretului, la 
Bacău, Ia Roman, sau în alte locuri mai apro
piate de graniţa transilvană, precum Ocna şi 
Piatra. Principele va cere delà Imperatorul 30.000 
puşti, din cari 10.000 bucăţi vor fi menite pentru 
armata Moldo Română, iar 20000 vor fi puse la 
dispoziţiunea capilor insurgenţilor unguri şi ar
deleni. 

»De a!tă parte generalul Klapka va desvolta 
cea mai mare activitate în Paris şi în Londra, 
pentrucă atât armele cu trebuincioasa pulvere, 
precum şi toate ce!elelalte obiecte de e-
chipament trebuitoare trupelor române şi ungare 
să poată neîntârziat a fi transportate pe câmpul 
de resbel. El va lucra asemenea ca să înroleze 
în Paris sau aiurea un personal medical îndestu
lă to ' , precum şi de a găsi câţiva ofiţeri de geniu 
şi de artilerie, spre a se putea organiza aceste 
două arme speciale în prineipate.« 

Iată extracte mai caracteristxe din a doua con
venţiune încheiată tot cu Klapka : 

»Pentru succesul insurecţiunei ungureşu,. este 
de mare importanţă ca naţionalităţile ungară, ro
mână şi sârbă cari locuesc în Ungaria să renunţe 
la orice spirit de partid, Ia orice idei de secesiune 
şl Ia toate duşmăniile cari au produs atâta rău 
în anii 1848 şi 1849. 

»Natiunea ungară este de mai înainte convinsă, 
că simpatiile patrioţilor români îi sunt asigurate, 
şi în Paris se aşteaptă delà guvernul Principate
lor, că acesta povăţuit de propriul său interes 
se va foiosi de influenţa sa asupra conaţionali
lor s3 i ce locuiesc îa Ungaria şi Transilvania, spre 
a aduce împăcarea dorită. 

»Ds altă parte patrioţii unguri vor publica de 
odată cu începerea resbelului următoarele prin
cipii cari sunt a se scoate din Constituţiu-
nea lor : 

1. » Uitat ea tuturor desbinărilor vechi şi de
plina împăcare între sârbi, români şî unguri ; 

2. » Drept egal şi liberia e egală pentru toţi 
cetăţenii Ungarki, fără osebire de neam şi de 
confesiune. 

3. » Autonomia comunei şi a comitatului. Po-
pulaţiunea localităţilor locuite de cetăţeni de 
deosebite limbi va statornici limba administraţiu-
nei pe cale amicală. 

4. »In afacerile bisericeşii şi de instrucJune, de
plină neatârnare pentru deosebitele confesiuni şi 
naţionalităţi. 

5. » Trupele sârbeşti şi române vor fi organi
zate îndeosebi, şi vor fi comandate în limbile 
sârbească şi românească. Pentru obţinerea deo
sebitelor posturi, fiecare în armată va avea ace
laşi drept. 

6. »Dupä finitul resbelului se va convoca în 
Transilvania o adunare, care va avea a se rosti 
asupra unităţii administrative a acestei ţări cu 
Ungaria, şi în caz ca majoritatea să hotărască, 
ca Transilvania în privinţa administrativă să pă
streze şi în viitor poziţiunea sa de sine stătă
toare de mai înainte, nu se va face împotrivire 
acestei hotărîri. 

7. »Principiul fraternităţii trebue să ne povă-
ţuiască în toate. Numai această frăţie ne poate 
pe toţi conduce Ia scopul pe care ne silim dé 
a l gjuuge. Şi acest scop este confederaţiunea 
a tustrelelor state dunărene : Ungaria, Serbia şi 
România*. 

Nu vă voiu osteni, dlor, cu cetirea întregilor 
acte preţioase publicate de însuş Kossuth. Mă 
voiu mărgini a zice că a doua convenţiune noi 
o privim ca actul de legăminte încheiat între 
Ungaria şi România. Acest act ne dă nouă ro
mânilor din România dreptul de a zice şi noi 
un cuvânt în afacerile fraţilor noştri români de 
peste Carpaţi şi de a cere sfânta păzire acelor 
stipulate în anii 1859 şi 1860 ! Insă nu ne va 
putea întimpina că împrejurările de pe atunci 
schimbate sunt, şi că prin urmare, căzute sunt 
promisiunile şi legămintele de atunci. 

(Va urma.) 
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Din România. 
Conferinţa dlui C. D i se scu . Duminecă 

seara dl C. Disescu şi-a desvoltat în sala Athe-
neului conferinţa sa în folosul societăţii S. P. A. 
(Societatea protecţiunei animalelor) tratând des
pre »SufktuI animalelor şi sufletul oamenilor*. 

A asistat A. S. R. Principesa Maria, preşedinta 
de onoare a societăţii, Însoţită fiind de d na 
Oreceanu, precum şi un distins auditoriu din 
clasa intelectualilor. 

Confereaţiaiţul a ţinut să declare delà început 
că faţă de greutăţile ce a întimpinat în tratarea 
acestui subiect, — pe care 1 credea ca Jo apă 
limpede şi puţin adâncă, dar care i s'a arătat 
foarte adâncă, — a fost ajutat de preţiosul con
curs al unei distinse doamne, al cărei nume pen 
iru motive de discreţiur.e 1-a trecut sub tăcere, 
căreia însă îi aduce mulţumiri în public. 

Apoi accentuiază asupra titlului conferinţei ară
tând că simplitatea sufletului animalelor şi corn 
plexitatea sufletelor oamenilor, 1-a determinat să 
zică: >sufletul animalelor şi sufletele oamenilor>. 
In preliminar citează evocaţiunea dantescă a pa-
serei aquila, spre a arăta cum literaţii şi poeţii 
timpurilor, ca simbol al diferitelor virtuţi şi sen
timente nobile omeneşti, întrebuinţau anumite 
paseri, în cânturile lor. 

Deasemenea în credinţa creştină găsim pe cei 
4 evanghelişti, fiecare simbolizat prin câte un 
animal. Arată ce rol jucau animalele în mitolo
gia veche fiind considerate de esenţă divină. 
Vorbeşte de cosmogonia evreiască, care stabilea 
dualismul şi o pune faţă cu monismul, al cărui 
întemeietor îl scoate d sa pe Qoethe şi arată su
perioritatea celui din urmă sistem. Se întreabă 
dacă se poate pretinde, că animalele au o per
sonalitate, cum au oamenii, dacă au sufcat sau nu, 
la care răspunde că ar trebui o discuţie acade
mică şi mai înainte să se răspundă: ce e sufle
tul? şi atunci, bazat pe asemănările de însuşiri 
sufleteşti ce se observă la animale ca şi la oa
meni trebue admis că au suflet. Cuvântul ani
mal însemnează suflet (anima). Egiptenii adorau 
boul Apis şi pasărea Isis, cum şi insecta Sca
rabeu (licuriciu) şi arată cum chiar animale rău
făcătoare erau divinizate, de ex. crocodilul ca re
prezentând puterea. 

Creştinismul pare a scăpa din vedere ideia de 
protecţie a animalelor deşi prin continuitate ar 
tiebui să o cultive, date fiind obiceiurile şi reli
gia evreiască. 

Din timpurile noastre arată marea cinste ce re
vine Angliei în chestia protecţiunei animalelor, 
care încă delà începutul secoiului XVllI-lea a în
ceput această mişcare, după cum Ia începutul se
colului XIX lea a fost iniţîatoarea societăţilor de 
protecţiunea răniţilor. 

Arată apoi care sunt asemănările, deosebirile şi 
superioritatea actelor sufleteşti, între oameni şi 
animale. Ca asemănări animalice au ceace ştiinţi
fic se numeşte : acte emotice, anume : instinctul, 
inteligenţa, emoţiunile şi chiar o oarecare coche
tărie, ca să placă şi să impue ca estetism, cum 
bunăoară cocoşul, care câte odată este, par'că ar 
fi ceva care se întăreşte, ca să facă impresie. 

Dacă animalele au voinţă, se dovedeşte pe 
fiecare zi cu cânii poliţişti şi salvatori şi alte 
exemple. 

Apoi arată cum animalele îşi găsesc singure 
medicamente în diferitele plante. Că animalele vi
sează, nu poate fi vorba, căci le lipseşte com
plexitatea sufletului, pe care numai omul o are. 
De şi conferenţiarul nu aprobă sinuciderea totuşi 
admiră pe cel ce şi curmă zilele, socotind aceasta 
ca un act de supremă forţă şi de conştiinţă su
perioară. 

Arată că nu se poate spune că animalele vor
besc, ceeace ar părea că se întâmplă Ia furnici 
prin mişcarea antenelor. Totuşi prin tăcere, ele 
vorbesc mai expresiv şi spun mai multe, decât 
dacă s'ar exprima prin vorbe. 

* 

Banchetul dlui Ventura. Duminecă ziariştii 
din capitală şi o seamă din prietenii dlui Or. 
Ventura, au dat un banchet în onoarea bătrânului 
ziarist care timp de 40 de ani a mânuit cu dem
nitate condeiul în serviciul presei. 

La acest banchet, afară de ziarişti, au luat parte 
sculptorul italian Romanelli, poetul Cîncinat Pa-
velescu, colonelul Socec, dl C. Rădulescu, sub
directorul închisorilor, etc. 

La banchetul de Duminecă au ridicat toasturi 
dnii I. Procopiu, preşedintele sindicatului ziarişti

lor, pentru M. S. Regina, Paul Greceanu, C. 
Bacalbaşa, C. Rădulescu, subdirectorul închisorilor, 
Romanelli, I. Bacalbaşa, Milone Lugomirescu, etc 

A răspuns dl Ventura. 
Dl I. Procopiu a oferit sărbătoritului ziarist, în 

numele sindicatului, un foarte frumos ceasornic 
de aur. 

Tragedia delà Lipova. 
Ni-se cere să publicăm următoarele: 
In nrul 44 al >Renaşterei«, a apărut cu titlul 

de sus un articlu nesubscris, voind să fie aceia 
reflexiune la cele scrise de mine in nrul 232 al 
»Tribunei«. 

Dispreţuesc din adâncul inimii pe toţi acei 
moralizatori nemernici şi laşi, cari prin faptul că 
nu îşi iscălesc numele sub scrisele lor, dovedesc 
lumii, că şi ei singuri să jenează de sfatul şi 
înţelepciunea lor. 

Când a spărut >Tragedia delà Lipova« în »Re-
nasterea« (10 Noemvrse st. n.) n'am voit să re
flectez, ci mi am z is : autorul articolului din che
stiune, ori e un semidoct, care n'a înţeles ros
tul celor scrise de mine, ori e un ticălos ordinar, 
care văzând nimicirea morală a soţului său de 
principii — în loc s a ş i verse amarul asupra sorţii 
dreptrăzbunătoare, — încearcă a seduce opiniu-
nea pub'ică, şi a mă prezenta рг mine lumii »în-
tr'o lumină ridicula«. 

Văzând acest tufar, că nu i se răspunde, (acuşi 
era să meargă la vr'o foaie din America, că în 
alt loc nu prea era găzduit) a prins curaj, şi în 
nrul 46 al »Ren-iştetii«, a retipărit tot acei articol, 
şi s'a îngrijit să fie răspândit prin toate păturile 
sociale din Lipova (căci >Renaştereat abià va fi 
având 2—3 abonaţi aici). 

înţelesul articolului din »Renasterea« este ur
mătorul : 

»Ce s'a întâmplat adecă în Lipova? iată mai 
nimic: »D1 protopop V. Hamsea a împuşcat din 
nebăgare de seamă pe învăţâtoriţa« — (aproape 
ca anecdota cu ţiganul : de ce eşti condamnat 
măi ţigane la spânzurătoare? Dî, iacă pentru ni
mica toată ! Am omorît un om !) Astfel de neno
rocire putea să se întâmple şi cu dl dr. Halic. 
» Neferici-ea e mai mare pentru dl Hunsea decât 
pentru învăţătoriţa!* 

Codicele moral ai tufaruîui nu discvaîifică pe 
preotul care din negrijă varsă sânge — şi apoi 
neagă, — nu poate fi judecat Ia perderea ofi
ciului, poate sta dar şi mai departe la sf. Pre
sto! să sfinţească cuminecătură pentru popor. 
(Ducă-şi-1 dar >Renaştereac la Caransebeş.) 

Ci-că dl Hamsea înaintea tufarului şi soţilor 
săi, tot aşa cinstit şi nepătat va rămânea!... (Gata 
să-mi zică: că vezi, noi am putea izbuti şi şef-
teil şi mai departe, numai dr. Halic de nu ar fi 
monstrul, care nu ne dă pace.) 

Aşa se vede, că şi tufarul este întru toate de 
un principiu cu dl Voicu, care zicea: 1) că pe 
lipoveni numai aşa îi, poţi guverna dacă îi aduci 
la sapă de lemn. 2) Că Tisza Kálmán face ce 
vrea în ţară — şi el face ce vrea în Lipova şi 
3) Că pe care nu ţi-e prietin — omoară 1. (Ce 
principii de morală religioasă !) 

Zice tufarul mai departe, că : P. S. Sa Episco
pul nostru, nu ştie trata cu deputaţiunile, căci 
dorinţa tufarului scoasă iară tot din codicele pe
nal — a cărui mare cunoscător se girează a fi 
— era, că P. S. Sa trebuia să sucească şi să 
învârtească deputaţiunea, şi aşa să le fi vorbit 
încât, în Ioc să vină de acolo mângâiaţi, să vină 
ruşinaţi ! (Ce păcat, că tufarul nostru n'a fost 
atunci în poziţia de Episcop). 

Aş mai putea spicui încă din bădărăniile sau 
înaltele vederi ale inteligentului tufar, creiat, nu 
aşa neglijat ca mine, — dar nu dispun nici de 
timp fizic, şi nici nu voiesc să abuzez de ospi
talitatea dvoastră. 

In cazul, când dl V. Hamsea şi ar fi recunos
cut greşala, şi în loc să-şi ceară concediu pe 6 
luni, să-şi fi cerut suspendarea pană se va lupta 
cu legea, şi dacă nu se târguia atâta cu orfanii, 
ci depunea mai iute cele 6000 coroane, pe cari 
numai dupăce a văzut că e rău, le-a depus şî 
dacă dădea judelui investigator primaoară revol
verul cu care a împuşcat, tot asemenea dacă nu 
auzeam pomeninduse de anarhişti, şi dacă nu 
vedeam intenţiunea vestită prin foi, care nizuia 
a acoperi de tot pe vinovatul, — atunci eu tă
ceam, 11 compătimeam pe dl Hamsea. Ceeace 
am scris eu, am scris împins de datorinţa ce 
aveam faţă de conştiinţa mea, căci cine ştie şi 

cunoaşte pe lotru — şi nu 1 dă afară — este şi 
el complicele lotrului. 

Eu nu am scris contra dlui Hamsea, cel căzut 
în nenorocire, care şi a recunoscut fapta, ci con
tra preotului desbrăcat de simţul omului de ca
racter, care prin minciuni caută să scape şi prin 
aceasta să răstoarne credinţa poporului în D zeu 
în lege, în biserică şi în cinstea preoţească, — 
cu toate că toată lumea şi precum văd acuma şi 
tufariul zice, că dl prota a împuşcat pe învă
ţătoriţa ! 

Onorabile tufar, 
Dacă scriai d-ta ori neamurile, atunci Ia înce

put în >Tribuna« şi » Aradi Közlöny«, că ce s'a 
întâmplat în Lipova? iacă un lucru băgatei: dl 
V. Hamsea a împaşcat pe învăţătoriţa, atunci eu 
nu aveam ce scrie, şi dacă totuş scriam, în 
acel caz, articolul d-tale se potrivea Ia adresa 
mea. 

Zici, că şi cu mine se putea întâmpla aşa ne
norocire ! ? Oh ! Prea luminate ! Aceasta o neg. 
întâi pentrucă nu beau ca să mă îmbăt, iar treaz 
fiind nu-mi sar din piele, nici eu, nici d ta nu 
cred că n e a m fi permis distracţia de a trage fo
curi cu revolver la masa plină cu oaspeţi şi în 
urmă ascul'am de sfatul oaspeţilor şi a nevestei 
cari Iau făcut atent şi Iau rugat рг clientul 
d-tale să depună arma. Deci se vede, că voia 
Tatălui ceresc a dispus ca toate aşa să se în
tâmple ca prin aceasta bătae a lui Dumnezeu să 
scape un tract — rău condus, — dar iarăş mă 
reîntorc — »căci preţul a fost prea mare«. 

Zici, că mai mare nenorocire e faptul acesta 
pentru dl Hamsea, decât pentru învăţătoriţa ! ? 

După mentalitatea d tale nu mă mir de judecata 
aceasta, te întreb însă, ce habar au orfanii de du
rerea dlui Hamsea? sau, copiii cunosc preţul şi 
suma banilor — şi sunt mulţumiţi sau vor fi 
cândva mulţumiţi că au vândut bine pe mama 
lor sau, tot după conceptul dtale, se poate cum
păra cu bani mamă adevărată la copii ! 

Nu ţi-e şi ruşine d-Ie tufar de asămănarea 
D-tale ? sau de orfani ai uitat ? 

încă una d-le tufar! Să nu cugeti că cu felul 
acesta de discuţie, şi în stilul acesta, mie îmi faci 
plăcere, din contră mă simt dator, a cere scuzele 
inteligenţei noastre pentru tratarea chesiiunei ace
steia, în felul de faţă, — dar în articolul D-tale, 
răspunzi Ia ceeace eu n'am scris, căci D t a re
cunoşti ceeace delicventul D ta'e n'a recunoscut. 
Apoi dacă voeşti să descrii pe cineva în public, 
iscăleşte şl atacă pe faţă ca un om de cinste, nu 
din tufă ca un hoţ, căci vei şti şi D ta atâta, 
că cu un anonim nime nu stă de vorbă dacă 
nu şi arată cinstita mutră. 

Să auzim de bine ! 
Lipova, 4 Decern vre 1907. 

Dr. Aureliu Halic, 
medic. 

NB. De acum înainte în chestiunea aceasta nu
mai articolelor subscrise le voiu răspunde, cele 
nesubscrise le despreţuesc. 

Din străinătate. 
Principele Bi i lov şi şefii part idelor ma

jorităţii din Reichstag. Ziarul »Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung< spune că principele de Bii-
low a venit astăzi la Reichstag înainte de des
chiderea şedinţei şi a avut o convorbire cu şefii 
partidelor majorităţii în [chestiunea incidentelor 
petrecute în şedinţa de ieri a Reichstagului. Se 
pare cu neputinţă a se guverna în sensul poli
ticei inaugurate la 13 Decemvrie 1906 dacă par
tidele chiemate să coopereze împreună continuă, 
după exemplul început ieri, să lupte unele contra 
altora şi încontra guvernului. De aceea, şedinţa 
de astăzi s'a redus la răspunsul ministrului de 
răsboiu d'Einem la observaţiunile deputatului 
Passche făcute ieri după care şedinţa a fost amâ
nată pe mâne. 

Trebueşte observat, adaugă ziarul berlinez, că 
deputatul Ootheim, unionist progresist, a criticat 
ieri politica principelui Biiiow faţă de polonezi 
iar deputatul Passche, liberal naţional, vorbind de 
procesul Moltcke-Harden, a făcut noui revelaţiuni 
asupra exceselor senzuale ale ofiţerilor şi a criti
cat declaraţiunile ministrului de răsboi în această 
chestiune. 

* 
Desch iderea conferinţei internaţ ionale 

sanitare din R o m a . Azi s'a deschis conferinţa 
internaţională sanitară. Ministrul Tittoni a salutat 
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pe congresişti în numele regelui. Ambasadorul 
7гап(еі Barrère a tost ales preşedinte, deputatul 
italian Santoliquido vicepreşedinte, D nii Barrère 
şi Santoliquiáo au dezvoltat două proiecte de 
statute ale institutului internaţional sanitar. 

* 
Discursul unui deputat evreu. In şedinţa de 

alaltăieri a parlamentului din Viena, discutându-se 
despre atacurile aduse corpului universitar, a 
ţinut un lung discurs, care a ţinut aproape 5 ore, 
— depututul zionist, dr. Maler, care a declarat 
că studenţii sunt purtătorii steagului ideei naţio
nale şi noi evreii avem o tinerime studenţească 
de care putem fi mândri mai ales că aceşti tineri 
luptă prin graiu şi prin scris pentru religia lor. 

• Ori Arie ori Nearic, este prescripţiunea vechei 
terminologii de creştini sau necreştini. 

Crimele comise contra evreilor in numele rassfi 
este tot aşa ca în vechime, când se comiteau în 
numele lui D zeu. 

Spiritul este combătut, iar nu religia. De ce 
voi creştinii, voiţi cu deasîla să ne despoiaţi de 
locul nostru de sub soare? Şi cu toate acestea 
noi tot vom simţi ca nişte adevăraţi fii ai pa
triei. 

Oare n'au stropit cu sângele lor, mulţi copii 
de ai noştri, câmpurile de luptă ? Nu avem noi 
oare aceleaşi drepturi ca să locuim în ţară, pen
tru care am luptat ca şi voi ? Pentruce nu ne 
permiteţi a trăi în linişte ? 

Dacă noi nu putem să mobilizăm o massă în
treagă de oameni, ca să întreprindem un răsboiu 
încontra asupritoriior noştri, dar vă asigur că 
vom mobiiiza spiritele noastre şi vom întreprinde 
o cruciadă, care va fi mai fioroasă ca acea din 
Evul mediu, încontra asupritorilor noştri. Nu vom 
face răni în carne, na vom împuşca trupurile ad
versarilor, ci îi vom răni şi ucide moraliceşte prin 
spirit. 

Această cuvântare a fost acoperită cu aplauze 
furtunoase de deputaţii zionişti şi huiduită de în
tregul parlament. 

Chiar miniştrii n'au putut să se abţină de a 
râde cu hohot! 

Discursul deputatului Aurel Vlad, 
rostit în şedinţa dela 4 Dec. a. c. 

Dior deputaţi, dacă proiectul acesta ar răs
punde iutereselor ţării, aş pune orice consideraţie 
la o parte pentru a-1 vota. Când se agită de in-
resele vitale ale ţării, suntem in drept de a ne
socoti formele, pentru a salva esenţa, fondul lor. 
Voiu privi deci proiectul din punctul de vedere al 
intereselor materiale ale ţârii. 

Interesele ţării noastre suferă prin el o păgu-
bire gravă, dimpotrivă însă Austria va avea fo
loase mari pe urma lui. Este adevărat că guver
nul s'a aflat într'o situaţie grea şi strîmtorată 
când a făcut actualul compromis. Dar cine este 
vinovat pentru situaţia asta ? Oare nu tot dum
neavoastră cari aţi refuzat să primiţi guvernul a-
tunci când vi-s'a oferit ocazia de a face un com
promis favorabil ? 

Atunci când încă convenţiile comerciale cu 
străinătatea nu erau încă încheiate, d-v. aţi refu
zat puterea, deşi atunci puteaţi să le faceţi mai 
favorable ţării. 

S'a zis că singură cvota formează partea slabă 
i compromisului. Dar nu este adevărat că ea 
fost urcată cu 2 la sută cum se crede în gene
ral, ci după cum vă voiu dovedi, ea a fost ur 
cată cu 8 la sută. (Sgomot, Contraziceri). însuşi 
dl ministru preşedinte a recunoscut punctul de 
vedere al guvernului austriac care cere ca cvota 
să se împărţească proporţional cu poporaţia celor 
două ţări. Voiu dovedi aceasta cu cuvintele dân
sului. 

Primul-ministru W e k e r l e : Dacă vei răstălmăci 
cuvintele mele. 

Aurel Vlad : Nu le voiu povesti înţelesul ci le 
voiu cita cuvânt cu cuvânt. Iată ce a spus dânsul : 

>Referitor la cvotă declar, că cvota stabilită acum 
o consider ca maximală pentru viitor, pentrucă 
in felul acesta ea ar fi conforma proporţiei lo
cuitorilor*. 

Dacă mai adăogăm şi celelalte avantajii ce are 
Austria prin compromis cvota noastră se urcă 
nu cu 2 ci cu 8 Ia sută şi formează nu 36.4 o/o 
ca până acuma cl 44.4 proc. Deci contribuim la 
cheltuellle comune în raport cu ţifra poporaţiei 
noastre. Aceasta este situaţia reală şi efectivă 
a r e primează formele de drept. 

Primul-ministru W e k e r l e : Atunci te rog să 
iei situaţia efectivă ca bază de drept şi în chestia 
naţională. 

Aurel Vlad : Comparaţia asta i şchioapă şi ne
potrivită. Drepturile scrise pe hârtie şi nereale nu 
au nici valoare. Austria încă s'ar învoi ca de 
drept cvota să fie numai de 10 procente iar prin 
alte compensaţii ea de fapt să fie mult mai mare. 

Dar guvernul invocă altă scuză: compromisul 
acesta e făcut, nu pe baza comunităţii vamale, ci 
pe baza unei convenţii internaţionale. Dar oare 
până acuma ele n'au fost făcute tot pe baza con
venţiei internaţionale? 

U g r ó n Gábor : Ba este deosebire intre con
tract şi contract ! 

Aurel Vlad : Este de sigur, dar convenţia noi 
nu am făcut-o decât prin contract. 

Pe urmă oratorul face analiza compromisului 
din puct de vedere al suprataxei de zahăr şi a 
altor interese economice şi răspinge proiectul în 
aplauzele deputaţilor noştri. 

Organizarea funcţionarilor de bancă. 
Sunt în deplină convingere, că co'egul N. Ma

crea, urmărind mişcarea pornită din sînul funcţio
narilor de bancă, pentru a se organiza într'o reu
niune proprie, a binevoit a ne da desluşiri asu
pra mişcării, rejpective asupra conferenţei func
ţionarilor de bancă, ţinută în Cluj n. a. 1901 şi 
a hotăiîrilor luate atunci, insistând totodată, ca 
să ne întrunim din nou Ia o conferinţă. 

Pentru pleiada mai tinără a funcţionarilor, ace
ste desluşiri sunt de mare folos ; iar pentru ceice 
au lucrat pe acele vremuri pentru înfiinţarea reu
niunii, numai bucurie le poate cauza, că mişcarea 
începută înainte de asta cu 6—7 ani, a aflat păr-
tinători în colegii lor mai tineri, punând această 
însemnată chestie din nou Ia discuţie. 

Sunt vesel, că discuţia începută pe tema asta, 
a aflat răsunetul dorit între colegi, şi pe lângă 
pleiada de tineri, se alătură şi aceia, cari chiemaţi 
sunt a se pune în fruntea mişcării şi cari înainte 
de asta cu ani de zile au lucrat pentru înche
garea funcţionarilor de bancă într'o reuniune. 

Nu pot şti cauzele, cari au făcut că mişcarea 
pornită, a rămas uitată 6 ani de zile. Din artico
lul publicat în coloanele acestui ziar nr. 256 sub 
titlul » Pentru funcţionarii de bănci«, colegul Ma
crea ne spune, că din partea funcţionarilor, s'a 
prezentat un memorand — cuprinsul căruia după 
cât ştiu a rămas cu totul necunoscut înaintea 
funcţionarilor — delegaţiunei băncilor române şi 
că din desbaterea aceluia nu s'a ales nimic. 

Din aceste explicaţiuni, ar reeşl, că delegaţiunea 
băncilor, ar fi zădărnicit organizaţia noastră. 

Mie nu-mi vine a crede, că s'ar află cineva, 
dintre conducătorii băncilor noastre, cari ar fi 
contra, ca funcţionarii lor, să fie membrul unei 
astfel de reuniuni, sub scutul căreia şi ar putea 
realiza aspiraţiunile, ar putea înainta şi perfecţiona, 
câştigându şi cât de multe cunoştiinţe, ca astfel 
să poată lucră mai bine pentru înflorirea şi întă
rirea institutelor în serviciul cărora suni. 

Delegaţiunea băncilor, nu a putut opri mişca
rea, care ar fi ţinut înfiinţarea reuniunei ; că pre-
tenziunilor cuprinse în memorandul amintit, nu 
ii a dat atenţia cuvenită, nu e nici o mirare. 

Eu sunt convins chiar şi din partea unui con
ducător de frunte a băncilor noastre, care face 
parte şi în delegaţiunea băncilor române, respec
tive acum membru in direcţiunea «Solidarităţii*, 
cu influinţă mare, care despre mişcarea pornită 
acum s'a exprimat: » Fiţi siguri, că la realizarea 
reuniunei funcţionarilor de bancă, noi vă vom da 
spriginul posibil*. 

Foarte corect s'a scris în » Revista economică* 
prin înfiinţarea reuniunei, nu scopuri separistice-
egoistice, ci mână în mână, în armonie cu con
ducătorii băncilor noastre, voim a ne elupta, 
ceeace cu tot dreptul ne compete în urma im
portantului rol, ce l avem în sînul organizaţiei 
noastre economlce-financiare. 

Mână în mână, căci întreagă viaţa la olaltă, 
trebuie să muncim. 

Dela aceea, că noi să ţinem conferinţe, şi să 
lucrăm la întruparea reuniunei nu cred că s'ar 
afla cineva, care ne ar pune pedeci — decât nu
mai puterea. 

Cu bucurie constat şi aceea, că cei chemaţi a 
se pune in fruntea mişcării, sunt dispuşi a o face 
aceasta. 

Considerând însă că acum suntem înaintea în
cheierilor anuale, când suntem mai ocupaţi, tim
pul pentru o convenire a tuturor funcţionarilor 
nu e tocmai potrivit, deci până trecem peste în
cheierile anuale suntem în aşteptare. 

De dorit ar fi însă, ca această chestie să se 
discute cât de profund, şi de dorit ar fi, că asu
pra mişcării pornite înainte de asta cu 7 ani de 
zile să avem desluşiri cât de detailate ca astfel 
la prelucrarea proiectată să fim pe deplin orien
taţi. Cred că dl Vasile C. Osvadă, ne-ar putea 
da cele mai preţioase lămuriri, publicând proiec
tele lucrate de D-sa referitoare la viitoare «Reu
niune a funcţionarilor*:, precum şi procesul verbal 
al conferinţei ţinute Ia Cluj n. a. 1901. 

Muncind, cu toţii solidari, sunt convins, că vor 
dispărea toate piedicile. Oradea-mare la 3 Dec. 
1907. V. Babi. 

A R A D , 6 Decemvrie n. 1007. 

— Hl inka la S e g h e d i n . Părintele 
Hlinka primeşte zilnic la Seghedin scrisori 
pline de admiraţie şi de cald interes pentru 
soartea sa. Deunăzi a primit dela contele 
Seilern, un mare proprietar ceh suma de o 
mie de coroane destinate orfanilor dela 
Cernova. Contele pune însă condiţia, ca 
suma egală dăruită de contele Andrássy pen
tru acelaş scop să fie răspinsă. Pentru ace
laş scop contele Harrach din Viena a trimes 
lui Hünka 200 de cor. Iată ce scrie Harrach 
în scrisoarea sa: Am luptat la 1849 pentru 
tron, dar situaţia nefericită de atunci nu s'a 
schimbat. Dta care lupţi pentru poporul 
dtal, suferi pe nedreptul. 

— Dl dr. O. Roxin şi a mutat din Salonta-
Mare cancelaria în Oradea-Mare, casa proprie 
str. Tisza Kálmán nr. 15. D sa a fost numit tutor 
peste cancelaria decedatului advocat dr. Florian 
Duma. 

— Procesul »Gaz. Trans«. Joi s 'a înmânat 
redactorului responsabil al foii »Oaz. Trans«, ci-
taţiunea subscrisă de preşedintele curţii cu juraţi 
din Târgu Murăşului, prin care se fixează ziua de 
12 Dec. st. n. pentru pertractarea procesului in
tentat din cauza articolului >Merg orbiş înainte«. 

— Sultanul decorează pe Conan D o y l e . 
Cunoscutul scriitor englez Conan Doyle, a fost 
decorat de Sultan. Abdul Hamid se ştie, că este 
foarte fricos şi din această cauză, foarte rare-ori 
vine în contact cu supuşii săi. 

într'una din zile citind romanul Iui Conan 
Doyle se entuziasma în aşa fel de Sherlock Holmes 
încât îşi exprimă dorinţa marelui vizir că dacă ar 
exista un aşa om, nu ar exista un singur mo
ment să-1 pună în capul poliţiei secrete. In lipsa 
unui Sherlock Holmes însă, sultanul crezu că s'ar 
putea folosi de directele servicii ale autorului şi 
pentru a l ataşa eventual persoanei sale dădu or
din marelui vizir să-i trimeată ordinul Medjidie. 

Scriitorul englez a avut marele noroc să fie 
dintre puţinii decoraţi proprio motu de Sultan. 

— Pentru fraţii români din America. Ne
obositul apostol al românilor din America, preo
tul dr. Epaminonda Lucaciu, Ia stăruinţa credin
cioşilor săi s'a reîntors în patrie pentrucă să-şi 
mai ducă cu sine încă vre-un tovarăş de lupţi. 

Profesorul dela Seminarul teologic din Blaj i r . 
Alexandru Nicolescu, bărbat înzestrat cu calităţi 
excelente, un însufleţit luptător naţionalist, s'a an
gajat ca soţ al dlui dr. Lucaciu, şi astfel Vineri 
în 6 Decemvrie au luat ambii drumul cătră Ame
rica în mijlocul fraţilor cari îi aşteaptă cu dor. 

Dorim din inimă şi noului tovarăş tărie şi suc
ces în misiunea grea ce îl aşteaptă. 

însemnăm aici că institutul de »Propaganda 
fide« din Roma a cerut dela Consistorul din Blaj 
2 tineri rom. pe cari îi va creşte la sinul său şi 
pe cari îi va trimite ca misionari Intre românii 
din America. 

— O rectificare. On. Redacţiune! DI Sever 
Dan a publicat în nrul 207 din 20 Septem vre v. 
(3 Oct. n.) 1907 al » Tribunei* din Arad. »Gel 
din urmă raport « — » Adausuri făgăduite Ia ser
bările bistriţene. Mărunte*. 
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In acel raport, dl Sever Dan tractează în mod 
de tot ofensator pe domnişoara Virginia Bal, în
văţătoare în comuna Măgura, comitatul Bistriţa-
Năsăud, — o d şoară lui necunoscută. 

Regretăm, că aşa târziu ne a venit la cuno
ştinţă acel »Ultim raport , în faţa căruia — şi în 
faţa gravelor ofense debitate acolo — ne vedem 
siliţi, a publica următoarea; 

Rectificare. 1. Sunt cu toiul inexacte informa-
ţiunile d-lui Sever Dan, referitoare la mica co 
lectă iniţiată de d-şoara Virginia Bal în favorul 
»Astrei« ; şi constatăm pe baza cercetării făcute, 
că nu e drept, că d şoara ar fi dat sărutare, şi 
nici că pentru asta ar fi încasat 10 cor. delà un 
tînăr, în favorul »Astrei«. 

2. Dl Sever Dan nu cunoaşte pe d-şoara Vir
ginia Bal ; nici în Bistriţa nu a vorbit cu ea, ca 
să o poată cunoaşte şi judecă. 

3. Noi însă o cunoaştem foarte bine. Domni
şoara Virginia Ba), atât ca învăţătoare harnică şi 
inteligentă, cât şi ca puriare morală ireproşabilă, 
e o podoabă a domnişoarelor noastre, o mân
drie a societăţii noastre din comitat. 

4. Regrelăm, că dl Sever Dan a cedat atât 
de uşor informaţiunilor inexaie, şi că de astădată 
s'a arătat faţă de o d-şoară necunoscută, de un 
cavaler după felul şi măsura » celui din urmă ra
port*, publicat de d s a în nrul 207 ai »Tribunei«. 

Din şedinţa comitetului despărţământului Bis
triţa al sAsociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român «, ţinută în Bistriţa în 
30 Noemvrie n. 1907. — Dr. Oavril Tripon, di
rector. Dr. Victor Onişor, secretar. 

— D e l à C a r a s e b e ş ni-se scrie : Interesantă a 
fost adunarea generală de toamnă a comunităţii 
de avere din Caransebeş care s'a ţinut sub pre
zidenţia Iui Burdea, Joia trecută. Cu această oca-
ziurte voibitorii făceau o adevărată risipă cu tă
mâierea Măriei Sale şi tocmai pentru aceea e 
suspect şi ciudat unica înfrângere în felul său 
care a suferit semizeul burdiştilor. 

A propus adecă comitetul că . vicepreşedintele 
Drăgălina, altmintrelea director al pedagogiei, să 
fie împărtăşit cu dreptul la pensie. Părintele Po
povici din Pafaş cel mai aprig sprijinitor al pro-
punerei se bază cu o îndrăzneală pe statutul 
com. de avere, aducând totodată la iveală meri
tele numitului viceprezident. Aceasta afirmare din 
urmă, a vărsat ulei pe foc, care cu toată truda unor 
voibitori nu s 'a putut stinge. S'a v?zut că vice
preşedintele nu se bucură de simpatia majorităţii. 
Şi cauzele sunt felurile. Aducem însă numai două. 
Una e că vicepreşedintele, care se dă mare ro
mân, joacă în politică cu diferite cărţi. Cu gura 
— zic oamenii — e naţionalist. în Lpt omul Iui 
Burdia sau altuia. La ultima alegere pentru re
prezentanţa oraşului el a avut locul de onoare 
pe lista burdi&tă. Şi ciudat rămâne faptul trist că 
stările dezolate la institutul pedagogic, al cărui 
director de ani de zile este dl Drăgălina, au ajuns 
pe un povârniş foarte primejdios. Nainte cu 3 
săptămâni inspectorul şcolar din Lugoj a vizitat 
institutul. Raportul său făcut ministrului de culte 
desigur a fost zugrăvit cu culori întunecoase, 
pentruca de prezent un comisar ministerial dl dr. 
Siegescu cercetează îndeamănuntul starea abnor-
mală şi caotică a institutului numit. 

Intrarea în dezbatere a iurisconzultului com. 
de avere dr. N. Ionescu, că propunerea comite 
tului e păgubitoare şi ilegală, a avut efectul ho-
tărîtor că punându se la vot aceasta propunere 
cu mare majoritate a fost respinsă. Burdia însă 
nu se lasă şt propune, ca comitetul să fie îndru
mat de a aduce Ia proxima adunare generală o 
schimbare a statutului în senzul dorit de — vice
preşedinte. Într'un sgomot mare, în care la adresa 
acestui domn se auziau cuvin'e ironice — sar
castice, propunerea lui Burdia se pune la vot şi 
mirare ! reprezentanţi cari alminlrelea aproape toţi 
trag carul Măriei Sale resping cu o majoritate 
mare propunerea stăpânitorului lor, blamând ast
fel pe amărîtul vicepreşedinte, cel cu atâtea tre
buinţe... şi pe preşedintele lor, care va avea cauze 
să râdă in pumni de păcălitul său locţiitor şi — 
rival. 

— G r e v ă m a r e . Din Petersburg se scrie că 
acolo fac grevă 75000 lucrători, aşa că in 35 
fabrici nu se lucrează de loc. Studenţii universi
tari, 25000 la număr, fac şi ei cauză comună c u . 
greviştii. Şi în alte părţi ale Rusiei s'au declarat 
greve. Astfel la Moscva şi Saratov. 

— B a n c a Angl ie i este in mare strâmtoare. 
Criza americană a făcut-o să lupte cu multe greu
tăţi, dintre cari poate cea mai grea este urmă

toarea: Cu două sute de ani o familie rusească 
Polubokto, a depus acolo o sumă care azi face 
2 mii de milioane. Şi anume, suma era depusă 
cu condiţia să poată fi retrasă în orice moment. 
Un prefesor cu numele Rubertz, a convocat 
acum pe cei 40 descendenţi din susnumita fa
milie locuitoare în Starodub, pentru a hotărî să 
scoată cele două miliarde, — ceeace dă de grijă 
englezilor şi poate produce o nouă criză finan
ciară. 

— » Patrie* s'a aflat! In toată Franţa e bu
curie mare. După o telegramă primită delà Lon
dra, balonul militar diiigiabil >Patrie*, care scă
pase zilele trecute din mâna soldaţilor şi se cre
dea că nu se va mai da de urmele lui, a căzut 
şi a fost aflat intr'o fermă din Irlanda. 

— O a n e c d o t ă asupra Iui Victor H u g o . 
Pe când scria »Miserabiiii«, marele scriitor, care 
de altfel se entuziasma foarte lesne, se aprinse 
cu o adevărată pasiune pentru bandiţi. El găsea 
în limbagiul răufăcătorilor un deosebit pitoresc 
pe lângă multele calităţi de expresie. 

Intr'o zi unul din amicii săi veni să-1 vază. 
Erà un timp din specialitatea toamnei la Paris, 
o ploaie şi un noroi îngrozitor. Victor Hugo erà 
cufundat în lectura »Hotilor« de Vidock. Ridică 
capul: Dar e magnifică, limba aceasta a hoţilor, 
btă, cum plouă azi. Tu, eu, noi, spunem prosaic: 
Plouă. Aceasta e aşa banal, aşa lat. Banditul, el, 
vezi, zice: Şi cum prietinul nu prea părea a-i 
înţelege pornirea entuziasmului, el reluă cu foc: 
— Dar nu-ţi închipui imagina. Nu înţelegi în 
vorbele acestea, sgomotul ascuţit al tăişurilor, un 
fel de amestec de lumină şi întunerec, învălmă-
şală şi turburarea ce perindă dintr'un cartir în-
tr'altul. Banditul nu zice — plouă — ci zice — 
plouă cuţite. Ce metaforă amicul meu, ce limbă!! 

Explicaţia se lămuri mai tâ'ziu în » VUserabilii«. 
Victor Hugo ar fi fost întristat dacă i-s'ar fi de
monstrat, — cum o fac de atunci încoace, filo
logii, că lauscheneţii nu valorau nimic în ideia 
lui, şi ca cuvântul ar fi derivat, pur şi simplu 
dintr'un termen prosaic al vreunui bandit spaniol. 

— Convocare . P. T. Domnii membrii comi
tetului cercual al despărţământului Abrud-Câm-
peni al »Asocistiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român* se incită din nou Ia şe
dinţa pe 16 Dec. st. n. 1907 Ia 2 ere p. m. în 
localul »Aurariei« din Abrud. Câmpeni, 3 Dec. 
1907. Romul Furdui, director. 

— Mijloace ruseşti de corupţiune. Fostul 
ministru Radoslavof, a declarat la un interview 
acordat unui ziarist, că după criza financ'ară ru
sească din 1886, Rusia i-a oferit trei milioane ca 
să devie instrumentul lor. 

El a respins cu indignare această propunere. 
Acest lucru a produs mare sensaţie în toată Bul
garia. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolçz. Se poate 
căpăta în Arad în dragheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
in farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia Iui 
Wisemayr Ferencz. 

Nayay îşi face de cap! 
— Şedinţa delà 3 Decemvrie a dietei. — 
Návay a retras cuvântul la 17 croaţi. 

— Vorbirea lui dr. I. Maniu. 
— Prin telefon. — 

Prezidează Návay. Cel dintâi vorbeşte 
croatul Babici. Preşedintele îi detrage însă 
cuvântul. Tot aşa păţeşte şi Modruşan. 

Se naşte un scandal enorm. Deputaţii 
croaţi protestează cu indignare încontra 
purtării prezidentului. 

Csépány Géza (disident) combate arti
colul unic. 

Babici cere cuvântul să vorbească Ia re
gulament. 

Prezidentul nu ba lăsat însă să vor
bească, decât puţine vorbe; ci i-a detras 
cuvântul 

Acelaşi lucru îl face cu alţi 15 croaţi, 
Ii ameninţă apoi că dacă vor mai continui 
să insiste a vorbi, îi dă pe mâna comisiei 
de imunitate. 

Vorbeşte' apoi dr. I. Maniu, care com
bate cu puternice argumente proiectul de 
transacţie. 

Mai vorbesc croaţii Duşan Popovici şi 
Magdid. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi t f ec te din B u d a p e s t , 

Budapesta, 6 Dec. 1907. 
INCHEEREA la 1 ORÄ : 

Orâu pe Apr. 1908 (100 k!g.) 26 40-26 42 
Secară pe Apr. 24 86—24-88 
Ovăs pe Apr. 17-26-17-28 
Cucuruz pe Mai 1908 15 20-15 22 

INCHEEREA la 4 ORE j 
Orâu pe Apr. 26.46—26 4S 
Secară pe Apr. 24 90-24 92 
Ovăs pe Apr. 17-28—17-30 
Cucuruz pe Maiu 1908 1520—1522 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
Grâu 

De Tisa — — — — 24 K. 
Din comitatul Albei — 24 » 
De Pesta— — — — 24 > 
Bănăţenesc - - — — 24 » 
De Bacica — — — 24 > 
Săcară — — — — 23 » 

60—26 K. 20 fii 
9 0 - 2 5 » 70 > 

Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 
> de cvalitatea II 

Ovăs > > I 
» » » II 

Cucuruz vechiu 
> nou 

15 
16 

75—25 
8 0 - 2 5 
95—25 
75—24 
90—16 
70—15 
8 5 - 1 7 

90 
60 
75 
05 
10 
90 
15 

14 » 80—15 » — 

BIBLIOGRAFIE: 
Pomelnic pentru pomenirea viilor 

şi morţilor la liturgii şi parastase. 
De vânzare, legat în pânză 50 fii. 
— în hârtie 30 fii. 

* 
A apărut «Vieaţa Românească* cu următorul 

sumar: *** Legenda Funigeilor (sfârşit) pag. 161; 
C. Stere, Socialdemocratism sau poporanism? 
(Cap. IV) pag. 173; G. Coşbuc, Na Duna (ver
suri) pag. 209; I, Agârbiceanu, Aproape de ofi
lire pag. 213; Isabela Sadoveanu Éván, Nicolae 
Grigorescu pag. 233; George Ranetti, In jurul 
samovarului (versuri) pag. 238; G. Ibrăileanu, 
Amestec de curente contradictorii : G. Asaki pag, 
243 ; dr. D. Călugăreanu, Cronica ştiinţifică (Par
tenogeneze artificială) pag. 251 ; I. G. Duca, 
Cronica externă (Afacerea Moltke-Harder») pag. 
255; G. I., Cronica literară (Probleme literare: 
o nouă concepţie asupra artei) pag. 260; Taras» 
con, Cronici vesele pag. 266; Leandru, Scrisori 
din Ardeal (Björnson contra ungurilor, Măcelu
rile delà Pănade, Pecica, Cristian şi Cernova' 
Lupta în dietă, Campania slavilor) pag. 271 ; (X 
Vieaţa românească în Bucovina (învăţământul 
primar şi roadele Iui) pag. 276; P. Nicanor & 
Co., Miscellanea pag. 283; Varietăţi pag. 301; 
Mişcarea intelectuală în străinătate pag. 319. 

Poşta Redaefiei. 
Un ab. Caransebeş. Când institutul d'acolo 

este ţintă de atac ai guvernului, nu credem ni
merit timpul să ventilăm chestii ca şi cele pe 
cari ni-le relataţi. Nu ne îndoim că aşa s'au pe
trecut lucrurile şi că sunt vinovaţi la mijloc. E 
mai bine să cruţăm însă deocamdată chiar pe 
cei slabi. 

I. V. în B. Comloş. Articolul se va publica îi» 
numărul viitor poporal. — Da, va fi acasă. 

H. P. P. în Lipsea. Scrisoarea şi cele trimise 
ne-au făcut bucurie mare. Aşa vom face. Incurând 
o scrisoare. 

Teaha. A sosit târziu. Se va publica în săptă
mâna viitoare. 

Redactor responsabil loan N. leva. 
Edltor-oroDrietar Oeor?e Nlcbln. 
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Halíenberger Béla, 
vipsitorie d e haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică d e spălat în aburi. 

K A S S A . &>Ф<* 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

«de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
<de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
зе fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime-
«diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

lliutil JITIÜ1" 
»Zävodulf foaia glumeaţă pentru popor 

a apărut şi se trimite tuturor abonenţilor 
şi celor insinuaţi, cu următorul cuprins : 

1. Cazania „Zívodalai". 2. Vulpea şi Ţapul. 3. 
Delà jocul satului, (sara dupăce să împrăştie 
jocul şi ţiganii să culcă, cu caricatură.) 4. Păcală 
şi Tândala în Cluj, cu caricatura. 5 Darea de 
samă a lui Dr. Fărf&ilă cătră Dr. A. Păcală diplo
mat în toate fărădelegile (cu caricatură). 6. Ce-i 
minciuna ? 7. Cine-i ? 8. Ciumulituri. 9. Găcituri. 
10. Ştafeta „Zăvodului". 

Abonamentul pe 1 lună 1 coroană, pe 
3 Jurji 2 coroane, pe 6 Ioni 4 coroane, pe 
un an 8 coroane. 

»Zävodul« apare în Cluj (Kolozsvár). 

VIND 
Oltoiuri verzi deviţă cu răducinu 

losă portalis, Chaszla alb şi 
roşu, Oporto, Rizling, Szlan-
kamenka , miia cu 160 cor. 

Loză netedă Riparia 
portalis, miia cu 9 cor. 

Tei înalţi de 3—4 metri 
100 bucăţi cu 60 cor. 

Besch Mihály, Újvidék. 

Recomandat de ministerul de culte şl instrucţie ! 
— - — Multe recunoştinţe! ——— 

Z W Ö R N E R B. 
P R E P A R A T O R U L DE ÎMPĂIAT A N I M A L E 

— I KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7. sz. Щ 
Animalele să se trimită cât se poate 
de proaspete şi nebelite. Trebuie 
indicat în ce formă să se întâmple 
prepararea; mamiferelor mai mari 
să li-se scoată intestinele. — Pen
tru împachetare socotesc numai chel-

— — tuielile mele. — — 
Preparaţie îngrijită, artistică, în formă 
— naturală, lucru trainic, preţuri — 

— — moderate! — — 

==*= Fabricant de cimbaie. 

fjf\ 
Pregăteşte 

cele mai bune 

cimbaie, 
precum şi 

repararea 
tuturor in
strumente

lor 
cu coardă 

pe lângă garanţie şi preţuri moderate. 
Economiseşte multă 

obosea lă , timp ş i l emne 
fiecare ménagera care spală rufele cu 

pravul de săpun _e I 

r = = l pentrn spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás s taţ iune 
balneară 

aranjată din nou 

v V v expediază şi afară d e cartel imediat cantitate cât d e mare 

M ACID-CAftBONIC-LICHiD 
lj ^ f c h e m l c e ş t e curat şl natural, în l ichid din i svore l e d e ac-
' cid carbonic din baia ce lebră Buziaş , pentru prepararea 

ape igazoase ,pentrures taurator i ş i alte scopuri industriale. 
I I C e l m a i s p o r n i c a c o i d c a r b o n i c I I 

Extrasul certificatului analizei chemice al institutulni de a examina pe eale che
mică mâncările şi benturile a. 1907 nr. 46I5. „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic : 99-57%. In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
B nroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale al staţinnei 
blncare MuschOHg-Bnziaş în Buziás-Fürdő. (MUSCHONO-BUZlÁSFÜKüOI SZÉN
SAV HŰTEK ÉS ÁSTANYYIZEK SZÉTKULDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDON). 

Adresa telegrafica : Muschong-Buziásfürdő. Telefon Interurban 18. 

doctor iuris, cu praxă îndelungată, pe lângă 
condiţiuni convenabile, cearcă aplicaţie în 
vre-o cancelarie advocaţială. Adresa la admi-
straţia >Tribunei». 

7229/1907 szám 

Árverési hirdetmény. 
A bjenői kir. jbirÓ3ág mint tlkvi ható3ág köz

hírré teszi, hogy Czurle Ambroszie, Bogdán Annia 
és Sztán Mihály ágrisi lakosoknak Kaci Nika a 
Nyiski ternovai lakoselleni 1291 kor. 70 f. tőke 
és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést el 
rendelte, minek folytán az aradi kir tvazék és a 
bjenöi kir. jbiróaag területén fekvő és az ágrisi 
420 sz. tjkvben A I. 13, 8, 11 sor (842—8*3, 
1794, 1511a 2259 a, 2463 a, 2654—2655 b hrszi 
ingatlanok 1393 kor. s a A + i sor 1060 hrszi 
szol ó 64 kor. kikiáltási árban 
az 1907. évi deczember hó 23 nap

jának d. e. 10 órakor. 
Ágris községházánál megtartandó ayilváaos ár
verésen a következő feltételek alatt fogeladatni. 

1) e 7 alatt özv. Bogdái Miklósné javára beke
belezett szolgalmijóg érintetlenül hagyatik. 

Ha a kikiáltási áron felüligérett nem fog tétetni 
az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron alol 
is elfogadatni. 

2) Arverelni kívánok tartóznak az ingatlan becs
árának 10% át vagis 139 kor. 30 fii. 6 kor. 40 fii. 
készpénzben, vagy az 1881 nov. 1-én 3333 sz. 
I. M. rendelet 8 §-áa k jelölt ovadékképe3 érték 
papírokban a kiküldött kezeimhez leteni, vagy az 
1881. 60 tc. 170 § értelméban a bánatpénznek a 
bíróságnál történtt előleges elhelyezéséről kiáli-
tott elismervényt átszolgáttatni. 

3) Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, és pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanazon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 °| 0 kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. sz. a. rendeletben előirt módon a 
buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénz
tárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe 
fog beszámitatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. jbiróság tkvi hatóságánál, 
továbbá Agris, Ternova ез Aranyág községek 
elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenön, 1907 augusztus 15. 
Széke ly , 
kir. alblró. 

5642/907 tkv. sz. 

Árverési hirdetményi-kivonat. 
A m-ragnai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy „Mureşannl" tak. ез hit. int., 
m-radnai czég végrehajtatónak — Pajusan Zaha-
rie gróssi lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a m.-radnai kir. jbiróság^ 
területen levő Gross község határában fekvő a 
a grossi 10 sz. tjkvben A I. 1—3. 7. 9. 12. sorsz.. 
(19—20) 174. 504. 884. 927. 1123. hrzi ingatlanok
ból Pajusán Zaharie hányadára 632 koronában 
ezennel megállapított kikiálltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1908 évi Január hó 4-én délelőtt 

11 órakor. 
Gross községházánál megtartandó nyilvános á rve
résen a megálapitott kikiáltási áron alol is ela
datni fog. 

Árverezni szádékozok tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 63 kor. készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfo
lyammal számított és az 1881 évi november 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyiministeri rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadekképes értékpapírban s 
kiküldött kezéhez letenni, a vagy az 1881. LX. 
t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéserői kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni. 

M.-Radna, 1907. október IS. 
Nyisztor, 
kir. albiró. 



Pag 8 » T R I B U N A « г. 259—1907. 

Calendarul „Unirei" pe 1908, 
Cupriude pariea Calendaristică, posta, târgurile, şematismnl Arhi-

diecezei, de Alba-lulia şi Făgăraş, a diecezei de Gherla, Lugoj şi Oradea, 
(alăture de şemat. preoţilor e şi a docenţilor) Cronica anului, Partea li
terară şi inserate. 

Afară de aceste, în acest an, calendarul „Unirei" mai cuprinde 
in traducere fidelă întreg 

Art. de lege XXVII din anul 1907 
d e s p r e raporturile de drept a l e ş c o a l e l o r p o p o r a l e e lementare , 
cari nu sunt de stat şi despre compet in ţe l e învăţători lor comu
nali şi cofes ional i , şi 

Ins truc ţ iunea 
9 

ministrului de culte şi instrucţiune publ ică cătră comis iun i l e 
administr . referitoare la executarea acestei legi. 

Legea şi instrucţia este tradusă în întregime cuprinzând 107 pag. 
din ealerdar, aslfel tstonsicnea calendarului Unirei pe anul 1908 e cu 
mult mai mare ta de obiceiu; drept aceea preţul lui Sncă am fost siliţi 
e ă l urcăm la 8 0 fii. plus porto 10 fii. 

Luând în considerare că singură legea tradusa în româneşte sà vinde 
în preţ cu mult mai mare ca preţul de 80 fil, e un băgatei, cu atftt mai 
yftrtcs, cà pre large Leg*a şcolară, neapărat de lipsă pentru fiecare preot 
ea preşed. şcoalei şi pentru învăţător, mai are şi calendarul anului 1908. 

1 exemplar costa 8 0 fi), porto 10 fii. 

Dacă din talendar să ccrcandă odată 10 exemplare să dă 10°| 0 

rabat şi uaactura. 

Librăria Seminarială, 
Blaj (Balázfalva). 

i <Ж» Gtp ojfi < > ^ э <Ж> ЗДЭ eis <Ж> б*а Gko sko sko G W ) Gfà ЗДэ ^І 0 °ІР G ï? °І? ®І? e 

SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMÁR, BÁTHORY-U. 18. 

Me augajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, fi! 

щ 
ь \ ' 1 * . I a ' > У 1 »I 

Statu i sfinte d in peaträ, l e m n sau imitaţ ie . 
Renovarea lucrurilor vechi o pr imesc cu preţuri reduse . 

Tablocrile n o u i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în Êtelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici si odăi. 

Mai departe atrag atenţiunea onor. preoţi să viziteze atelie
rul meu unde am gata icoane în reliefuri, cari reprezintă 
staţiunile lui Hristos pe Golgota. 

Desenări şi proiecte trimit gratuit. — Pentru a uşura negocierile mă 
duc pe cheltuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cătălin. 

Bănci 
de şcoala 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, banei de 
şcoală cu două lo
curi de şezut 

Patent Pfarer 
Konnerth 

acestea aa un pult 
tare, distanţă minimală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu 
de întors banca, prin ce e uşor de a se curăţ! şcoala şi se pot comanda 
în şapte mărimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sanfîa 
atelierul de măsar al Iui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth, 

Crósz Nagy Ferencz, farmacist 
D E R R E C Z B 1 V , str. Ş a ş nr*. 8. 

farmacia „Arany egyszarvú", 

R e c o m a n d ă m e d i c a m e n t e spec ia le preparate. 

Numai există reumă ! 
Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de r e u m ă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din renutiitul 

Király Ba lzsam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 sticlă mare 2 cor. 6 5 fii. cu 
îndrumare. 3 sticle mari 6 cor. 
65 fi), cu îndrumare, porto fran
co cu rambursa. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplică ca cel mai 
efxace medicament. 

Numai există reumă ! 

MUSTAŢA E 
FRUMOASĂ! 

dacă întrebuinţezi 

P O M Ă D A H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregătite din 
materie neunsuroasă. Efectul s e 
v e d e foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scutit prin lege. Un bor
can 5 0 fii. Prin postă se trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Parfumuride tot felul 
cu \, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PĂRULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns, ca părul sau mustaţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu medicament pentru 
ori şi ce cu loare 4 cor., e de ajuns pe un an întreg, 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE INFRUMSETARE e 

Crema de faţă Fáy-féle Arcz-Crém 
efectul e miraculos ! Infrumseţiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pistruilor a petelor ficat şi a tuturor necurăţeniilor de 
fată. Un borcan 1 coroană săpunul 1 c o r o a n ă bucata. — 

Depozit princ. de exped. G rósz Nagy Ferencz, farm. Debreczen . 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai n o u ă 
şi de construcţ ia 
cea mai nouă , bre
vetate, făcute după 

sistem propriu . 
Preţuri solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelieriul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mal mare de injeotoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari. Atară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T.I0VAN0VICI, căldărar 
UJVIDBK, strada Lázár nr. 14. 

TJM/A ftJftiaJÂ 'M 't i ' X / Â 
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Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silágy. 
ÎNTEMEIAT LA 1835. I 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

= NAGYVÁRAD. -
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţi un il ѳ sale d e lumini de ceară, lu

mini de cearä d e I-a calitate bucata 4*80 Cor. II-a calitate 
4 Cor. III-a calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mal mici, 
a lbe, gal b ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fina tămâie din Egipet, prima 2'40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picura şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se compută şi delà 5 Klgr. în sus 

expeaiţ.ia e fia.iCfetă. 
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Miere şi ceară galblnă cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

Г In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din R a d n a i - u t 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

(cărămizi) 
bună a r s e î n c u p t o r u l i n e u d e 
aşa t P e i s t e pentru tovane în 

calitatea cea mai 
c u r â n d z i d i t , tot 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u s t i m ă . 

F^rolaszt M i h á l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

TRISKAJ. 
P i a n i n e - Cimhale — Piane 

Harmonice 
\ t » n preţul de fabrică s e p o t 
vsa capătă şi plătit în rate. 

> Se închiriază instrumente.© 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
Gel mai mare magazin 
de piane în Ardea l TRISKAJ. 

I Í O L O Z S V \ IV 
Sétaté r-u. 10. (Casapropr.)^ 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Atuul, Strada Batthyányi Wro. 19. 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii. 
trepte, balcoane, şi pentru bănci. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

I 

I 

M ü l l e r G y ö r g y 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros. Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă si 

după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingaşe. 

F A U S O S I T 5 
I 

cele mai frumoase şi mai moderne 
• 
• 

f • 
în stofe, precum şi flanele şi bar- | 

nontăţi de toamnă 

v- cheturi de spălat • 
ф modelele cele mai noi şi asortiment bogat, cari se găsesc 

4 numai la mine cu preţurile cele mai favorabile. • 

• 
9 

asemenea în calitatea cea mai bună. O cumpărătură de Щ 

•

probă poare convinge pe ori şi cine, că numai la mine ^ 
se poate târgui bine şi ieftin. 

Pânză si sifon • 

• Solicită părtinirea binevoitoare : 

I 

• Ф G e o r g e J a s i c o v i c i 
Ф AR A D, Stada Forray nr. 2. ţ 
Д (casa Lukácsy). ^ 

NEMECSEK VINCZE Szeged Vaiérïa-
Oold-

scbmiedt) 

Au 
sosit 

Mă rog 
isvorul cel 

biciclete cele mai bine 
fabricate, 

a-mi visita depositul, este 
mai bun de cumpărat în 

părţile constitutive şi g u m i , email lu
ciu şi niclatură cu preţ moderat, ma
ş i n i de C U S t t t S IN ER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : p u ş t i , maşini grăitoare, maşini de 
brodat, utensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 

TELEFON Nr. 87. 

de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de 
şi orice fel de transformări. 

S e p o t c e r e ş i s o l v i r - i i n r a t e . 

casă 
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ÎNVITÀRÏ 

BILETE DE LOGODNA 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 
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PREŢ CURENTÜRÍ 

NOTE 

STATUTE * LffiELE 

CIRCULARE 

I C A R Ţ Î 

<Уе recomandă 

a executa următoare/e: 
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PROGRAME 

RTLETE DE CUNUNIE 
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BILETE DE INTRARE 
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%Я Str. Peak Ferencz nr. 20 
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MENU 
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